



俯瞰邵东城区。

# 人才“强磁场” 友好新邵东

曾佰龙 邓星照 邓祎可

邵东市积极响应《关于建设年轻友好省份的实施意见》精神,深入实施人才强市战略,以一系列富有前瞻性和创新性的举措,打造人才“强磁场”,在“引、育、留、用”等方面取得显著成效,为城市高质量发展注入源源不断的活力。

## 全方位筑巢,广纳天下贤才

邵东深知人才是发展的第一资源,自2025年起全面实施“5122”高素质青年人才储备工程,目标在5年内,通过人才引进、公务员招录、精准培育等多种方式,引育约500名高素质专业化人才,为城市发展奠定坚实人才根基。

为了让更多青年才俊知晓邵东、选择邵东,邵东市委、市政府开展了一系列诚意满满的引才活动。“5122”人才工程启动仪式、新闻发布会以及“才聚邵东·智汇未来”2025年“引才进校园”系列宣讲推介会等,足迹遍布各大高校与人才聚集区域。这些活动不仅展示了邵东的发展潜力与诚意,更为青年人才打开了一扇了解邵东的窗口。

自“5122”人才工作实施以来,邵东全职引进博士研究生2人,硕士研究生77人,其他各类优秀人才400余名,非邵东籍人才占比达30%,涵盖金融商贸、城乡建设、“三农”服务、教育卫生等多个重点领域,人才结构不断优化,为城市发展注入新鲜血液。

除了高校引才,邵东还积极搭建各类平台,吸引行业人才汇聚。通过举办全球邵商大会、五金机电博览会等活动,对接60万在外邵商资源,搭建全球“邵商网络”,吸引邵商带着资金、技术、项目返乡创业,实现人才与资本的回流。

## 量身定制成长路,人尽其才展锋芒

人才的引进只是开端,如何让人才

在邵东落地生根、茁壮成长,发挥最大效能,是邵东人才工作的重要考量。邵东坚持引进与培育并重,围绕青年人才培养周期和职业发展需求,构建了一套覆盖全面、贯穿全程的培养体系,为青年人才量身定制成长路径。

在人才与岗位的匹配上,邵东建立了人才能力多维画像评价机制,从专业知识、技能水平、创新能力等多个维度对人才进行综合评估,实现人才与岗位的精准对接,确保人岗相适。

为助力青年人才快速成长,邵东实施青年人才“青蓝工程”,聚焦“三师带训”模式,即导师帮带助力青年成才。

将新引进人才统一纳入年轻干部培养库管理,安排市级领导“一对一”帮带指导,在试用期内选派至征地拆迁、乡村振兴、招商引资等重大项目、工作专班一线实践锻炼,让人才在实践中经风雨、见世面、长才干。邵东市第四中学校长彭鹏程,2021年作为引进人才加入邵东教育系统。在引进人才培养政策支持下,凭借扎实的专业技能和实践锻炼积累的经验,短短四年就从一名高中物理教师走上副科级事业领导岗位,成为邵东精心育才的生动缩影。

在人才评价方面,邵东树立注重实绩的鲜明导向,构建以创新成果、经济效益和岗位贡献为核心的人才评价体系,通过资料审核、实地考察、民主测评等方式开展年度专项考核。对考核优秀者优先提拔使用,对表现突出者纳入重点培养范围。截至目前,已有367人成长为单位中层骨干,有效激发了人才干事创业的内生动力,形成了“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”的良好氛围。

此外,邵东还注重产业与人才的融合发展,依托本地的打火机、小五金、箱包、中药材等优势产业,打造产业孵化基地,为人才提供实践平台。例如,在箱包产业,醇龙箱包投资建设智能化生产线,引进高校团队研发智能系统,不仅实现了自身的转型升级,还为人才提

供了从生产实践到技术研发的全链条成长空间,培养出一批既懂工艺又懂工业物联网的“数字工匠”以及复合型外贸人才。

## 优化服务保障,打造人才友好之城

为了让人才安心扎根邵东,邵东从政策保障、服务提升、氛围营造等方面综合施策,创新推出以“编制无忧、生活无忧、事业无忧、发展无忧”为核心的“四个无忧”人才服务体系,全力打造青年人才向往之城。

在政策保障上,邵东推动人才政策持续升级迭代至3.0版,构建起完善的“1+16”人才政策体系。设立“周转编制池”,解决人才编制后顾之忧;提供购房租房补贴、高品质人才公寓和博士楼,让人才住有所居;落实转正定级工资,保障人才经济待遇,让人才事业无忧;博士不设服务年限,给予人才充分的发展自由,一系列政策充分彰显了邵东惜才爱才、真心留才的诚意。

优化服务供给,提升人才体验。邵东提供“1+N”人才服务模式,整合组织、人社、教育等部门资源,为人才提供政策咨询、社保缴纳、子女教育等“一站式”专属服务。建立健全市级领导联系服务专家机制,30余名市级领导干

部带头联系服务76名专家,及时了解人才需求,解决实际问题。推出“邵东优才卡”,持卡人可享受医疗优待、交通出行便利等多类优质服务,切实增强人才的归属感和幸福感。同时,邵东持续完善城市基础设施建设,提升教育、医疗、文化等公共服务水平,在人才较集中区域布局优质资源,解决子女教育、就医等难题;并积极打造特色消费业态,发展脱口秀、音乐节等年轻人喜爱的文化活动,举办符合城市气质的赛事,丰富人才业余生活,让人才在邵东既能专心工作,又能享受高品质生活。

营造尊才爱才的浓厚社会氛围也

是邵东留才的关键举措。打造“贤聚邵东·领跑全球”欢乐跑、青年人才交友联谊等品牌活动,增进人才之间的交流与融合;建设2个“青年人才驿站”,定期组织人才主题沙龙,构建开放包容的交流互动平台;持续开展“三个一”慰问活动,在重要节日为人才送上关怀与问候,积极推荐优秀人才担任“两代表一委员”和发展入党,让人才感受到社会的尊重与认可,心无旁骛在邵东成就事业、实现梦想。

## 产业为舟,人才作桨共前行

邵东将人才工作与产业发展紧密结合,以“产才融合”为破局之道,破解结构性就业矛盾,实现人才与产业的同频共振。

在传统产业转型升级方面,邵东鼓励企业加大技术创新投入,与高校、科研机构合作,开展关键技术攻关。在打火机产业方面,邵东智能制造研究院联合高校共建“一企业一博士”机制,通过“揭榜挂帅”攻克技术难题,推动70%注塑打火机企业实现“机器换人”。这一变革不仅提升了生产效率与产品质量,还催生了智能装备调试工程师、工业机器人操作员等新兴职业,为人才提供了新的就业与发展机会。

在新兴产业培育上,邵东依托产业基础,积极布局跨境电商、智能制造等领域,打造产业孵化基地,培育创新创业人才。邵东市大学生(青年)创业孵化基地依托本地产业链应运而生,醇龙箱包规划独栋空间打造电商实训基地,

与专业导师团队共建“数字营销工作坊”,开发“直播带货”“跨境选品”等实

战课程。在这里,大学生既能参与箱包智能生产线调试,又能通过电商实践将邵东特色产品卖向全球。近半年,该基

地已培训学员210人,孵化电商团队17个,带动就业超百人,部分学员通过短视频实现月流量破百万、营收数十万元。

邵东还注重构建“人才-产业-城市”的共生系统。青年人才创新创业园与智能研究院比邻而居,形成“孵化-加速-产业化”的梯度空间,为创新创业人才提供从创意孵化到成果转化的全流程支持;在乡镇,7个就业帮扶车间与210个乡村振兴基地构成人才实训网络,让农民工在家门口就能接受数控机床操作、跨境直播等培训,提升技能水平,实现就地就业与创业。

如今的邵东,正凭借着对人才的高度重视与全方位支持,成为人才汇聚的高地、创新创业的热土。在人才的助力下,邵东的产业不断升级,城市活力持续迸发,向着高质量发展的目标大步迈进,书写着属于自己的辉煌篇章,也为其他地区的人才工作提供了宝贵的借鉴经验。

好政策既要出台快,更要落地实。通过“免申即享”模式,为1.3万余家参保单位减免失业保险费7.3亿元,为企业纾困解难送上“及时雨”。社保待遇水平稳步提高,企业养老金实现“21连涨”,持续增强群众获得感。创新打造《人社直播间》政策宣讲平台,累计开播49期,互动点赞超164万次,让政策解读更接地气、更入人心。持续拓展社保卡“一卡通”应用场景,加载交通功能的第三代社保卡已发行54.18万张,在长者食堂就餐、景区文旅消费等场景实现创新应用,让小小社保卡承载起大大的民生福祉。

每一分社保基金,都是群众的“养老钱”“救命钱”。针对社保基金体量大、风险点多的实际,郴州创新构建“三化立体监管、三查联动、把好三关”的“三个三”监管体系,推动监管模式从“被动堵漏”向“主动防控”转变。自主研发的工伤智能辅助审查系统,获评人社部第一批“揭榜领题”场景优秀案例,以科技赋能筑牢基金安全防线。

回眸“十四五”,郴州人社扎实做好民生工作,不断提高人民生活品质,人社事业发展步履铿锵。展望“十五五”,新征程的号角催人奋进。郴州市人力资源和社会保障局将始终胸怀“国之大者”,坚守“高效、温暖、公平、安全”的价值航向,以“功成不必在我”的担当,持续深化改革创新,锻造高素质服务队伍,让“为民政人社”的金字招牌愈发鲜亮。未来,郴州人社将继续以创新之笔勾勒民生底色,以实干之力筑牢幸福根基,为绘就中国式现代化郴州新图景持续注入温暖厚重的人社力量。

“十四五”时期,是郴州市人力资源和社会保障事业实现跨越式发展、民生福祉持续提升的五年。这五年,郴州人社始终锚定“以人民为中心”的发展航向,以改革创新破解民生难题,以实干担当回应群众期盼,在就业、社保、人才、劳动关系、民生实事五大领域协同发力,精准施策,实现就业岗位精准送达、社保服务便捷暖心、人才活力充分涌动、劳动关系和谐有序、民生实事落地生根,推动全市人社事业高质量发展迈上新台阶。多项工作跻身全省乃至全国第一方阵,用扎实的履职成效奏响了一曲直抵人心的民生赞歌。

## 非凡“十四五”郴州答卷·郴州市人力资源和社会保障局

“十四五”时期,是郴州市人力资源和社会保障事业实现跨越式发展、民生福祉持续提升的五年。这五年,郴州人社始终锚定“以人民为中心”的发展航向,以改革创新破解民生难题,以实干担当回应群众期盼,在就业、社保、人才、劳动关系、民生实事五大领域协同发力,精准施策,实现就业岗位精准送达、社保服务便捷暖心、人才活力充分涌动、劳动关系和谐有序、民生实事落地生根,推动全市人社事业高质量发展迈上新台阶。多项工作跻身全省乃至全国第一方阵,用扎实的履职成效奏响了一曲直抵人心的民生赞歌。

## 聚焦就业创业:服务体系全国领先 劳务品牌彰显特色

就业是民生之本、稳定之基。郴州坚定不移实施就业优先战略,全力防范化解规模性失业风险,推动就业结构持续优化、就业质量稳步提升,城镇新增就业保持平稳增长态势,就业大局始终稳固。

在提升就业服务质量上,创新构建的“五化五联”公共就业服务体系成效显著,获评全国一等奖。通过体系化建设,市县乡村四级就业服务网络实现共建共享,服务触角延伸至“城区步行15分钟、乡村辐射5公里”,这一举措被省政府评为推动高质量发展综合督查发现的典型经验做法。

精准服务贯穿就业工作全过程。线上线下累计举办招聘会5283场,提供岗位超96.82万个,让求职者与企业精准对接。创新推行“4+4”援企稳岗模式(社会招工+岗位实习、四级联动+政企联手等),累计为园区重点企业送工6.74万人,有效缓解企业“用工难”问题,该模式获评郴州市“四敢”典型案例。

重点群体就业得到扎实推进,脱贫人口务工规模达18.71万人;青年创业活力持续迸发,累计新增创业担保贷款23.03亿元,在全国率先认定的3家市级大学生创业孵化基地,带动新增大学生创办企业数连续6个月位居全省前列。

特色劳务品牌,是郴州就业的“金字招牌”。该市率先出台全省首个《劳务品牌产业园认定办法》,成功打造全省首个劳务品牌产业园——宜章光电劳务品牌产业园。

其中,“宜章光电制造工”劳务品牌以“全生态发展”案例入选国家级《劳务品牌典型案例》,“福城银嫂”品牌建设获省领导调研肯定。

## 深化社保改革:一窗通办惠民生 服务升级暖民心

社会保障是人民生活的“安全网”、社会运行的“稳定器”。郴州以刀刃向内的改革勇气推进社保服务提质升级,创新推行“一窗受理”集成服务模式,将市本级社保领域106项核心业务及行政审批18项关键事项系统整合,实现“一窗通办、一站办结”,办件时限压缩50%以上,群众满意率达100%。

好政策既要出台快,更要落地实。通过“免申即享”模式,为1.3万余家参保单位减免失业保险费7.3亿元,为企业纾困解难送上“及时雨”。社保待遇水平稳步提高,企业养老金实现“21连涨”,持续增强群众获得感。创新打造《人社直播间》政策宣讲平台,累计开播49期,互动点赞超164万次,让政策解读更接地气、更入人心。持续拓展社保卡“一卡通”应用场景,加载交通功能的第三代社保卡已发行54.18万张,在长者食堂就餐、景区文旅消费等场景实现创新应用,让小小社保卡承载起大大的民生福祉。

“十四五”时期,郴州市人力资源和社会保障事业实现跨越式发展、民生福祉持续提升的五年。这五年,郴州人社始终锚定“以人民为中心”的发展航向,以改革创新破解民生难题,以实干担当回应群众期盼,在就业、社保、人才、劳动关系、民生实事五大领域协同发力,精准施策,实现就业岗位精准送达、社保服务便捷暖心、人才活力充分涌动、劳动关系和谐有序、民生实事落地生根,推动全市人社事业高质量发展迈上新台阶。多项工作跻身全省乃至全国第一方阵,用扎实的履职成效奏响了一曲直抵人心的民生赞歌。

“十四五”时期,郴州市人力资源和社会保障事业实现跨越式发展、民生福祉持续提升的五年。这五年,郴州人社始终锚定“以人民为中心”的发展航向,以改革创新破解民生难题,以实干担当回应群众期盼,在就业、社保、人才、劳动关系、民生实事五大领域协同发力,精准施策,实现就业岗位精准送达、社保服务便捷暖心、人才活力充分涌动、劳动关系和谐有序、民生实事落地生根,推动全市人社事业高质量发展迈上新台阶。多项工作